商政司发〔2017〕7号
商洛市司法局

关于对2016年度律师事务所

进行检查考核的通知

各县（区）司法局，市直各律师事务所，市国税局公职律师办公室：

按照《律师法》和《律师事务所年度检查考核办法》要求，市司法局决定对2016年度律师事务所进行年度检查考核，现将有关事项通知如下：

一、检查考核时间和方法

本次检查从2017年2月下旬开始，3月底结束。年度检查考核的对象为，市直各律师事务所及各县(区)司法局所属律师事务所，市国税局公职律师办公室暂不进行考核。

    检查方法为，市直律师事务所向市司法局直接报送考核材料，由市局公律科进行初步审核；县(区)司法局所监管的律师事务所，向县(区)司法局报送考核材料，由县(区)司法局进行审核并出具初审意见，连同律师事务所报送的材料，一并报送市司法局；各县（区）司法局要对所监管律师事务所每名律师，就法律服务、执业纪律、职业道德、法律援助进行工作鉴定，经法援中心主任、分管领导、主要领导签字背书后，连同鉴定意见报送市司法局；市直律所律师的工作鉴定由市局公律科、法援中心负责，报分管领导、主要领导签字背书。

市局将由局领导带队组成检查组，采取实地查看、听取汇报、查阅资料、走访当事人等方法，对全市律师事务所进行最终检查考核。考核结果分为“合格”、“不合格”，并在商洛日报、商洛电视台和商洛司法局网站进行公示；在被确定为“合格”以上律师事务所中评定优秀律师事务所，进行行政奖励（具体办法另行制定），被确定为“不合格”律师事务所按照法律法规进行行政处罚。

二、检查考核的主要内容

对律师事务所进行年度检查考核，主要检查考核律师事务所遵守宪法和法律、履行法定职责、实行自律管理的情况，各律师事务所要针对十项考核内容要求，形成书面自查总结材料和档案资料。十项考核内容是：

    （一）律师队伍建设情况。主要包括律师人员的数量、素质、结构变化的情况；组织律师开展思想政治教育和律师职业道德、执业纪律教育的情况；组织律师开展业务学习和参加职业培训的

情况；开展律师党建工作的情况。

（二）业务活动开展情况。主要包括办理业务的数量和类别、拓展服务领域、提高服务质量以及业务收入等方面的情况；在开展业务活动中遵守法律、法规、规章和行业规范的情况；指导和监督律师代理重大案件、群体性案件的情况；对律师执业实施监督和投诉查处的情况；因执业活动受到当事人、有关部门及社会公众表扬、投诉的情况。

（三）律师执业表现情况。主要包括律师在执业活动中遵守法律、法规和规章，遵守职业道德、执业纪律和执业行为规范的情况；律师受行政奖惩、行业奖惩的情况；律师上年度执业年度考核的情况和本年度考核格次建议。

（四）法律援助情况。律所履行法律援助义务、参加社会服务及其他社会公益活动的情况；律师履行法律援助义务、参加社会服务及其他社会公益活动的情况，具体到律师办理2件以上法援案件名称、时间、结果。
（五）内部管理情况。主要包括执业管理制度建立和实施的情况；收费管理、财务管理和分配管理制度建立和实施的情况；依法纳税的情况；建立执业风险、事业发展等基金及其使用的情况；管理聘用律师和辅助人员的情况；管理申请律师执业人员实习的情况；业务档案、律师执业档案建立和管理的情况；章程、合伙制度实施的情况。

（六）党建工作情况。主要包括党建工作计划和执行情况；党组织建设和党员管理情况；党员学习和党组织活动开展情况；

党费收缴情况。

（七）党风廉政建设情况。主要包括遵守政治纪律和政治规矩情况；律师依法治国专题教育活动成果巩固情况；执业中接受服务对象吃请、礼品、有价证券等情况；执业代理案件中是否通过网络，主持或参与炒作搞案件舆论审判。

（八）受行政奖惩、行业奖惩的情况。主要包括受到县以上行政机关的奖励和市以上司法行政机关的行政处罚，市以上律师协会的奖励和惩戒。

（九）履行律师协会会员义务的情况。主要包括遵守律协章程，执行律协决议；遵守律师执业行为规范，遵守律协行业规则和准则；接受律协的指导、监督和管理；承担律协委托的工作；履行律师协会规定的法律援助义务；自觉维护律师职业声誉，维护律协会员间的团结；按规定交纳会费。

（十）服务中心工作情况 。本所律师担任人大代表、政协委员法律顾问和重点建设项目单位、党政机关及企事业法律顾问工作履职情况；参与化解涉法涉诉信访案件履职情况；“一村（社区）一法律顾问”工作履职情况。
各律师事务所接受年度检查考核，在向县（区）司法局（市直所报市局公律科）报送律师考核书面自查总结材料和对本所律师执业年度考核的情况之外，也要提交下列材料：（一）年度财务审计报告；（二）开展业务活动的统计报表；（三）纳税凭证；（四）年度内被获准的重大变更事项的批件；（五）获得行政或者行业表彰奖励、受到行政处罚或者行业惩戒的证明材料；（六）建立

执业风险、事业发展等基金的证明材料；（七）为聘用律师和辅助人员办理养老、失业、医疗等社会保险的证明材料；（八）履行法律援助义务、参加社会服务及其他社会公益活动的证明材料；（九）履行律师协会会员义务的证明材料；（十）《2016年度律师事务所党支部、党员登记表》（十一）律师事务所执业许可证副本。

三、检查考核程序和步骤

（一）工作准备阶段（2月15日至2月25日）：县（区）司法局制发考核文件；各律师事务所对本所执业律师进行年度考核，对本所执业、管理情况进行全面总结，整理档案资料，完成十个方面检查考核的书面材料和十一个方面证明材料及本所执业律师年度考核结果建议，于2月15日前报送县（区）司法局（市直律所报市局公律科）进行初审。

    （二）初审考核阶段（2月25至3月5日）：县（区）司法局、市局公律科对律师事务所报送的材料，依照检查考核的内容要求进行审查，对执业情况报告及有关材料不齐全或者有疑义的，要求律师事务所予以补充或作出说明，必要时进行实地调查核实。并于3月5日前完成审查，出具初审意见和鉴定意见，连同律师事务所报送的材料，一并报市司法局。

（三）终审考核阶段（3月5至3月20日）：市司法局按照考核内容和考核标准，对各县（区）司法局报送的律师事务所的材料和初审意见进行全面审查，同时对市律师协会报备的律师执业年度考核结果进行备案审查。组成检查考核组对各律师事务所进

行实地检查考核，发现律师事务所报送的材料以及县（区）司法局的初审意见、律师协会对律师的考核结果与实际情况不符，或收到相关投诉、举报的，进行调查核实，责成县（区）司法局、市律师协会重新进行审查。并于3月20日前完成对各律师事务所最终评定考核等次。

（四）结果公示阶段（3月20至4月5日）：市司法局对各律师事务所和律师的考核结果，在市级主流媒体和市局门户网站上进行公示，接受社会各界监督。

四、检查考核工作要求

（一）严格把握考核评定标准。各县（区）司法局、市律师协会、市局公律科要严格把握考核评定标准，“合格”律所评定标准是：能够遵守宪法和法律，较好地履行法定职责；在律师队伍建设、开展业务活动、实行内部管理等方面符合法律、法规、规章和行业规范的要求；本所未因执业违法行为受到行政处罚，或者受到行政处罚已按要求完成整改。“不合格”律所评定标准是：放任、纵容、袒护律师执业违法行为，造成严重后果的；不按规定建立健全内部管理制度，日常管理松懈、混乱，造成本所不能正常运转的；本所受到行政处罚未按要求进行整改或者整改未达标的；本所不能保持法定设立条件的；提交的年度执业情况报告和律师执业年度考核情况存在严重弄虚作假行为的；有其他严重违法行为，造成恶劣社会影响的。

（二）严格进行律所行政处罚。对被评定为“不合格”的律师事务所，县（区）司法局要责令其限期整改。拒不整改的，县

（区）司法局要根据其存在违法行为的性质、情节及危害程度，向市司法局提出行政处罚建议，市局将依法给予停业整顿一个月以上六个月以下的处罚，并责令其整改；同时对该所负责人和负有直接责任的律师，依法给予相应的处罚；情节特别严重的，市司法局依法报请省司法厅吊销其执业许可证，终止其执业。

（三）严格检查考核工作纪律。对于律师事务所不按规定接受年度检查考核的，各县（区）司法局派专人送达检查通知，并将检查通知张贴于律所大门显著位置；到期还未报送执业报告、提交相关材料的，在当地电视台、广播电台公告10日，责令其限期接受年度检查考核；逾期仍未接受年度检查考核的，视为自行停办，由县（区）司法局收回执业许可证，市司法局将依法报请省司法厅，注销其执业许可证。律师事务所年度检查考核结果和律师执业年度考核结果，各县（区）司法局、市局公律科要分别记入律师事务所和律师执业档案。律师事务所年度检查考核结果要记入该所负责人、合伙人的律师执业档案。

附件：1、商洛市律师事务所年检审核登记表

      2、合伙律师事务所合伙人登记表

      3、商洛市律师执业情况综合鉴定表

      4、商洛市律师事务所考核对应表
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